Parenté entre êtres vivants actuels et fossiles - Phylogenèse – Évolution

Les critères d’appartenance à la lignée humaine

· Problème à résoudre :

Comment définir les critères d’appartenance à la lignée humaine ?

· Matériel à disposition :

- un crâne de Chimpanzé

- un crâne d’Homme actuel

- une planche anatomique de bassins et fémurs pour chacun

- un bassin fossile

- un tableau comparatif des rapports taille/volume crânien
· Temps imparti pour la réalisation du TP :

	Capacités testées (compétences)
	Activités et protocole de réalisation
	Exigences évaluées (critères de réussite)

	Adopter une démarche explicative :

Saisir des informations utiles à la résolution du problème posé

Utiliser des modes de représentation des sciences expérimentales :

Représenter des données sous la forme d’un tableau

Adopter une démarche explicative :

Mettre en relation les données saisies et ses connaissances pour résoudre le problème posé

Adopter une démarche explicative :

Mettre en relation les données nouvelles et ses connaissances pour expliquer


	1) Repérer sur chaque crâne les critères suivants :

Forme du crâne

Capacité encéphalique

Trou occipital

Front

Aspect de la face

Bourrelets sus-orbitaires

Mâchoires

Arcade dentaire

Dents

2) A partir des observations précédentes et du document proposé, présenter sous forme d’un tableau comparatif les particularités qui distinguent le squelette de l’Homme de celui du Chimpanzé.

3) Développer une argumentation pour résoudre le problème posé :

· Dégager les caractères primitifs et les caractères dérivés.

· En quoi ces résultats valident-ils l’importance de l’innovation majeure responsable de l’évolution vers la lignée humaine ? 

4) Le bassin fossile proposé appartient-il à la lignée humaine ? 


	- Les critères sont identifiés avec précision 

- Le trou occipital, les bourrelets sus-orbitaires, l’aspect de la face et l’arcade dentaire sont en particulier correctement repérés.

- Les 12 caractères observables sont présents

- Les termes utilisés sont adaptés et scientifiquement corrects

- Le tableau est claire, lisible et soignée

- L‘ensemble des caractères primitifs et dérivés sont correctement discriminés (pas de confusion)

- L’argumentation justifiant ce tri doit être claire, précise et cohérente (relation données/connaissances logique)

- La mise en relation des résultats et des connaissances est claire, précise et en cohérence avec le problème posé (relation innovation/critères d’appartenance bien définie)

- L’innovation évolutive de la lignée humaine est citée.

- L’argumentation présentée à l’examinateur est claire, précise et en cohérence avec les connaissances acquises sur le sujet.


